
Equilibri eterogenei e prodotto di solubilità



SOSTANZA SOLUBILE = si scioglie in misura apprezzabile in un determinato solvente

SOSTANZA INSOLUBILE = NON si scioglie in misura apprezzabile in un solvente

ELETTROLITI = Soluti che si dissociano in ioni in acqua rendendo la soluzione un buon
conduttore di elettricità

Due bacchette di grafite, dette elettrodi, sono poste in soluzione.
La sorgente di elettricità attira elettroni in una bacchetta e li
spinge nell’altra generando su un elettrodo una carica negativa e
sull’altro una carica positiva. In soluzione gli ioni positivi (cationi) e
quelli negativi (anioni) sono attirati rispettivamente dall’elettrodo
negativo e dall’elettrodo positivo.

La carica elettrica si sposta in soluzione grazie agli ioni.

Solubilità e elettroliti



si ionizza COMPLETAMENTE 
in soluzione 

e conduce BENE la corrente

NON si ionizza 
in soluzione e 

NON conduce la corrente 

si ionizza PARZIALMENTE 
in soluzione 

e conduce POCO la corrente



• Soluzione satura = soluzione contenente la massima quantità di soluto che il solvente è in

grado di sciogliere a quella data temperatura.

• Solubilità di un soluto in un solvente = concentrazione della soluzione satura (viene di

solito espressa in moli/l, ma si può trovare anche espressa in g/l o nelle altre forme in cui

viene espressa la concentrazione).

SOLUBILITA’

SOLUBILITA’ e DISSOCIAZIONE

4

Solubilità e reazioni di precipitazione

Il fatto che un composto sia un elettrolita forte (cioè si ionizzi completamente in acqua) non 
deve essere confuso con la sua solubilità. 
Un composto può essere poco solubile, ma dissociarsi completamente. 
Esempio: AgCl è un sale molto poco solubile solubile in acqua, ma il poco composto che si 
scioglie, si dissocia completamente secondo:

AgCl(aq) Ag+ (aq) + Cl- (aq) 

Un composto può essere molto solubile, ma dissociarsi solo parzialmente. 
Esempio: CH3COOH è molto solubile in acqua, ma solo il 5% circa si dissocia.









prodotto ionico

Tutti i composti cosiddetti “insolubili” sono in realtà leggermente solubili in soluzione acquosa.

Assumiamo che la piccola quantità di composto disciolta sia completamente dissociata.

Per un composto poco solubile esiste un equilibrio tra il soluto solido e gli ioni acquosi.

PbF2(s)   Pb2+(aq) + 2F-(aq)

Qc =
[Pb2+][F-]2

[PbF2]
Qps = Qc[PbF2] = [Pb2+][F-]2

dove  Qps è il prodotto ionico per un composto ionico poco solubile.

Solido, la cui concentrazione nella fase solida è costante

Pb2+(aq) + 2F-(aq)  PbF2(s) 



Per ogni composto ionico poco solubile MpXq, costituito dagli ioni Mn+ e Xz-,

Qps = [Mn+]p[Xz-]q

Prodotto di solubilità

Quando la soluzione è satura, 

il sistema è in equilibrio e Qps = Kps, la costante prodotto di solubilità.

Il valore di Qps di un sale indica quanto la dissoluzione procede verso l’equilibrio

(saturazione della soluzione).

Qps = Kps → la soluzione è satura e non avvengono variazioni.

Qps > Kps → si forma un precipitato fino a quando la soluzione è satura.

Qps < Kps → la soluzione è insatura e non si forma precipitato.



Più basso è Kps più il composto è poco solubile

Kps DIPENDE DALLA TEMPERATURA

Il prodotto di solubilità di un generico sale è dato quindi dal prodotto delle concentrazioni

molari (mol L-1) delle specie ioniche in cui si dissocia, ciascuna elevata al coefficiente

stechiometrico con cui compare nell’equazione di dissociazione

In altre parole, il Kps esprime i limiti delle concentrazioni ioniche oltre le quali esso 

precipita e al di sotto delle quali esso resta in soluzione



• Calcolare la solubilità in acqua di AgCl

AgCl  Ag+ +              Cl-

Initial 0 0

Change +s +s

Equilb s s

Kps = [Ag+][Cl-] = s2= 1.6 x 10-10

s = 1.3 x 10-5 mol AgCl /L (solubilità)

Prodotto di solubilità ed esercizi



Calcolare la solubilità in acqua di Ag2SO4 (Kps = 1.4 x 10-5) 

Ag2SO4                2Ag+ +         SO4
2-

Initial 0 0

Change +2s +s

Equilb 2s s

Kps = [Ag+]2[SO4
2-] = (2s)2(s)= 4s3 = 1.4 x 10-5

s = 1.5 x 10-2 mol Ag2SO4 /L (solubilità)



PbCrO4(s)          Pb2+(aq) + CrO4
2-(aq)

A B

A. Il cromato di piombo(II), un sale poco solubile, forma una soluzione acquosa satura. 

B. Quando si aggiunge una soluzione di Na2CrO4, la quantità di PbCrO4(s) aumenta, 
indicando una minore solubilità in presenza dello ione a comune, CrO4

2.

Effetto ione comune



• Calcolare la solubilità di AgCl in una soluzione di NaCl 10-2 M

AgCl  Ag+ +              Cl-

Initial 0 10-2

Change +s 10-2+s

Equilb s 10-2 + s

10-2 >> s (in H2O) e quindi

Kps = [Ag+][Cl-] = s (10-2+s) = s (10-2) = 1.6 x 10-10

s = 1.6 x 10-8 mol AgCl /L (solubilità in NaCl)

Forte dimuzione della solubilità (incremento precipitazione)

Cl- ione comune






	Diapositiva 1
	Diapositiva 2
	Diapositiva 3
	Diapositiva 4
	Diapositiva 5
	Diapositiva 6
	Diapositiva 7
	Diapositiva 8
	Diapositiva 9
	Diapositiva 10
	Diapositiva 11
	Diapositiva 12
	Diapositiva 13
	Diapositiva 14
	Diapositiva 15
	Diapositiva 16

